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अलभकल्प और सड़क सुरक्षा  
868.   श्री हरर मांझी:  

श्री धमेन्द्र यािव:  
श्री सी. महेंरन: 
श्री आनंिराव अडसुल:  
श्री आधलराव पाटील लशवाजी राव:  
श्री श्रीरंर् आप्पा लारणे:  
 

क्या सड़क पररवहन और राजमार्ग मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कक:  
(क) राष्ट्रीय राजमागों के ननमााण के लिए ननर्ााररत अलिकल्प और सड़क सुरक्षा मानकों का ब्यौरा क्या है;  
(ख) क्या यह सच है कक दोषपूणा अलिकल्प और अवसंरचना योजना के अनतररक्त यातायात मानकों के 
खराब प्रवतान, चािकों और अन्य सड़क उपयोगकतााओं के िापरवाही िरे व्यवहार के कारण सड़क दरु्ाटनाएं 
होती हैं और यदद हां, तो इस संबंर् में क्या उपाय ककए गए हैं;  
(ग) क्या ववश्व स्वास््य संगठन (डब्ल्यूएचओ) ने सड़क सुरक्षा के संबंर् में कोई ररपोटा जारी की है;  
(र्) यदद हां, तो तत्संबंर्ी ब्यौरा क्या है और िारत के ववशेष संदिा के साथ इस ररपोटा में क्या दटप्पणणयां 
की गई हैं;  
(ङ) क्या कोई पररपत्र जारी ककया गया है जजसमें राष्ट्रीय राजमागों के प्रबंर्न से जुड़ी सिी एजेजन्सयों से 
कहा गया है कक अलिकल्प, ननमााण और फैिाव काया के दौरान सड़क सुरक्षा मानदंडों का पािन करें; और  
(च) यदद हां, तो तत्संबंर्ी ब्यौरा क्या है और मौत और मतृ्यु-दर में कमी िाने के लिए अन्य क्या कदम 
उठाए जा रहे हैं? 

उत् तर 
सड़क पररवहन और राजमार्ग मंत्रालय में राज् य मंत्री 

(श्री पोन.् राधाकृष् णन) 
 

(क): राष्ट्र्ीय्राजमागों्सदहत्सड़कों्के्लिए्सड़क्सुरक्षा्सदहत्इडजाइन्के्लिए्मानक्िारतीय्सड़क्
कांगे्रस्द्वारा्कोड्और्अन्य््प्रकाशनों्के्ूपप्में्प्रकालशत्ककए्जाते् हैं् ्सड़क्पररवहन्और्राजमागा्
मंत्रािय्िी्सुरक्षा्मानकों्सदहत्राष्ट्र्ीय्राजमागों्के् ननमााण्के् ववलिन्न््पहिुओं्पर्समय-समय्पर्
ददशाननदेश्जारी्करता्है् ्््  
 
(ि): सड़क्पररवहन्और्राजमागा् मंत्रािय्ने्नीचे् ददए्गए्ब्य्ौरे्के्अनुसार्सड़क्दरु्ाटनाओं्को्रोकने्
के्लिए्ननम्न्लिणखत्उपाय्ककए्हैं:- 
 

(i) सरकार्ने्राष्ट्र्ीय्सड़क्सुरक्षा्नीनत्अनुमोददत्की्है् ्इस्नीनत्में्ववलिन्न््नीनतगत्उपाय्
तैयार् ककए् गए् हैं् जैसे् कक् जागूपकता् संवर्र्ात् करना,् सड़क् सुरक्षा् सूचना् डाटाबेस् स्थ्ावपत्
करना,्कुशि्पररवहन्के्उपयोग्सदहत्सुरक्षक्षत्सड़क्अवसंरचना्को्प्रोत्स्ादहत्करना,्सुरक्षा्
कानूनों्का्प्रवतान्आदद्   



(ii) सरकार्ने्सड़क्सुरक्षा्के्मामिों्में्नीनतगत्ननणाय्िेने्के्लिए्एक्शीषा् ननकाय्के्ूपप्में्
राष्ट्र्ीय्सड़क्सुरक्षा्पररषद््गदठत्की्है् ् 

(iii) मंत्रािय् ने्सिी् राज्यय्ों/संर््राज्यय््क्षेत्रों् से् राज्यय््सड़क्सुरक्षा्पररषद््और् जजिा्सड़क्सुरक्षा्
सलमनतयां्गदठत्करने्और्उनकी्बैठकें ्ननयलमत्ूपप्से्आयोजजत्करने्का्अनुरोर््ककया्है्  

(iv) मंत्रािय्ने्लशक्षा,्इंजीननयरी्(सड़क्और्वाहन्दोनों्के्लिए),्प्रवतान्और्आपात्ननदान्नामक्
चार्सड़क्सुरक्षा्उपायों्पर्आर्ाररत्सड़क्सुरक्षा्के्मुद्दे्के्समार्ान्के्लिए्एक्बहुआयामी्
रणनीनत्तैयार्की्है् ् 

(v) सड़क्सुरक्षा्को्योजना्स्त्र्पर्सड़क्इडजाइन्के्एक्अलिन्न््िाग्के्ूपप्में्बनाया्गया्््
है्  

(vi) राष्ट्र्ीय्राजमागों्के्चुननन्द्ा्खंडों्की्सड़क्सुरक्षा्संपरीक्षा्  
(vii) राज्यय्ों्में्ड्राइववगं्प्रलशक्षण्ससं्थ्ान्स्थ्ावपत्करना्और्असंगदठत्क्षेत्र्में्िारी्मोटर्चािकों्के्

लिए्पुनश्च्याा्प्रलशक्षण्  

(viii) इिेक्र्ॉननक्और्वप्रटं्मीइडया्के्मा य्म्से्सड़क्सुरक्षा्पर्समथान/प्रचार अलियान् ् 

(ix) वाहनों्के्सुरक्षा्मानकों्को्सख्त््बनाना्जैसे्कक्सीट्बेल्ट्,्पावर-जस्ट्यररगं,्एंटी-िॉक्बे्रककंग्
लसस्ट्म्आदद्  

(x) राष्ट्र्ीय्राजमागों्पर्ववकास्के्लिए्राष्ट्रीय्राजमागा् दरु्ाटना्सहायता्सेवा्योजना्के्अंतगात्
ववलिन्न््राज्यय््सरकारों्को््ेनें्और्एम्ब्ुिेंस्प्रदान्करना् ्िारतीय्राष्ट्र्ीय्राजमागा् प्रार्र्करण्
िी्अपने्प्रचािन्और्अनुरक्षण्ठेकों्के्अंतगात्राष्ट्र्ीय्राजमागों्के्परेू्ककए्गए्प्रत्ये्क्खंड्
पर्50्ककमी्की्दरूी्पर्एंबिुेंसें्प्रदान्करता्है् ्् 

(xi) ब्ि्ैक्स्प्ाटों्(दरु्ाटना्संिाववत्स्थ्िों)्का्अलिननर्ाारण्और्दोष्ननवारण्  
(xii) रारा-8्के्गुड़गांव्–्जयपुर,्वड़ोदरा्–्मुंबई्खंड्और्रारा-33 के्रांची्– रारगांव्– महुलिया्खंड्

पर्सड़क्दरु्ाटना्पीइड़तों्को्नकदीरदहत्उपचार्प्रदान्करने्के्लिए्प्रायोर्गक्पररयोजनाएं्शुूप्
की्गईं् ्् 

 

(र्) और (घ): जी्हां्  ् ववश्व््स्व्ास्््य््संगठन्(डब्ल््यू्एचओ)्द्वारा्सड़क्सुरक्षा्सबंरं्ी्वैजश्व्क्जस्थ्नत्
ररपोटा,्2015्जारी्की्गई्है् ्उक्त््प्रकाशन्में्वषा् 2013्के्दौरान्िारत्में्कुि्1,37,572्सड़क्
र्ातकताएं्सरू्चत्की्गई्हैं्  ्सड़क्प्रयोक्त्ा् रेेणणी् के्सदंिा् में्सड़क्दरु्ाटनाओं्में्मारे्गए्व्य्जक्त््
सूर्चत्ककए्गए्हैं्जो्इस्प्रकार्हैं:-् 

सड़क प्रयोक ता  मारे र्ए व् यकक त 
चािक,्चार्पदहया्कार्और्हल्के्वाहन 7% 

यात्री,्चार्पदहया्कार्और्हल्के्वाहन 10% 
2्अथवा्3्पदहया्मोटर्सवार् 34% 
साइककि्चािक् 4% 
पैदि्यात्री् 9% 
चािक/यात्री्िारी्रक 13% 
चािक/यात्री्बस् 7% 
अन्य् 16%  

 
 

(ड.) और (च): ् जी् हां्  ् सड़क् पररवहन् और् राजमागा् मंत्रािय् राष्ट्र्ीय् राजमागों् सदहत् सड़कों् के्
इडजाइन,् ननमााण् और् प्रचािन् के् दौरान् सड़क् सुरक्षा् मानकों् का् अनुपािन् करने् के् लिए् सड़क्
प्रार्र्करणों्पर्समय-समय्पर्जोर्देता्रहा्है्  

्् 
****** 


